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 Antwort
 der Bundesregierung

 auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dorothee Menzner, Dr. Barbara Höll,
 Herbert Behrens, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE  LINKE.
 – Drucksache 17/6525 –

 Forschungsreaktor BER-II
 (Ergänzende Antwort zu Drucksache 17/6693)

 Im  Nachgang  zur  Beantwortung  der  Kleinen  Anfrage  der  Fraktion  DIE  LINKE.
 auf  Bundestagsdrucksache  17/6693  hat  die  Bundesregierung  folgende  ergän-
 zende Ausführungen gemacht:

 19.  Welche  Ergebnisse  erbrachten  die  Messungen,  auf  die  die  Betreiberin
 Helmholtz-Zentrum  Berlin  für  Materialien  und  Energie  GmbH  in  ihrer
 Internetpräsenz  hinweist  (www.helmholtz-berlin.de/media/media/zen-
 trum/  grossgeraete/ber2/faq_ber2.pdf),  an  den  Messpunkten  im  Fortluft-
 kamin,  auf  dem  HZB-Gelände  und  den  angegebenen  „im  Umkreis  von
 zirka  5  Kilometern  18  kontinuierlich  messenden  Sonden“  (bitte  entspre-
 chend  den  von  der  zuständigen  Behörde  aufbereiteten,  von  der  Betreibe-
 rin  übersandten  Daten  der  Messungen  für  den  Zeitraum  1990  bis  2010
 auflisten)?

 In  der  Antwort  zu  Frage  19  der  Kleinen  Anfrage  der  Fraktion  DIE  LINKE.  auf
 Bundestagsdrucksache  17/6693  hat  die  Bundesregierung  zugesagt,  dass  die  ge-
 forderten  Emissions-  und  Immissionsdaten  für  den  Forschungsreaktor  BER-II
 vom  Bundesministerium  für  Umwelt,  Naturschutz  und  Reaktorsicherheit  nach
 Sichtung  der  Akten  zusammengestellt  und  nachgereicht  werden.  Bezug  neh-
 mend  auf  diese  Zusage  übersende  ich  die  kontinuierlich  gemessenen  Daten  der
 beiden  Ortsdosisleistungssonden  des  Betreibers  (Anlage  1)  ab  dem  dritten  Quar-
 tal  1993  sowie  die  zu  Tagesmittelwerten  verdichteten  Daten  des  Ortsdosisleis-
 tungs-Messnetzrings  der  Kernreaktorfernüberwachung  (KFÜ),  bestehend  aus
 18  Sonden  (Anlage  2),  ab  Februar  2008.  Die  KFÜ-Sonden  ergänzen  seit  2008
 die  Betreibersonden.  Sie  sind  in  1  000  m  bis  4  000  m  Entfernung  um  die  Anlage
 so  positioniert,  dass  sich  in  jedem  30-Grad-Sektor  mindestens  eine  Sonde  befin-
 det.  Eine  Verdichtung  wurde  in  den  Wohngebieten  Wannsee  und  Babelsberg
 vorgenommen.  Die  Sonden  sind  von  der  Auslegung  ihres  Messbereichs  für  die
 Erfassung von Stör-/Unfalldaten optimiert.
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Zurzeit  werden  die  KFÜ-Sonden  chargenweise  beim  Hersteller  gewartet,  wes-
 halb  die  Messreihen  für  das  laufende  Jahr  größere  Lücken  aufweisen.  Da  der
 Reaktor  seit  Oktober  2010  wegen  Umbauarbeiten  nicht  in  Betrieb  ist,  ist  die
 vorübergehende  Ausdünnung  des  Netzes  nicht  von  Bedeutung.  Die  Messwerte
 der  KFÜ-Sonde  6/1  zeigen  für  den  Zeitraum  April  bis  Juni  2010  eine  Tempe-
 raturdrift,  die  erst  spät  entdeckt  wurde,  da  sie  sich  nur  langsam  entwickelte.  Die
 Sonde wurde Anfang Juli zur Reparatur eingeschickt.

 Die  in  Frage  19  angesprochenen  Daten  von  Messpunkten  im  Fortluftkamin
 waren  schon  Gegenstand  der  Frage  18.  Auf  die  Antwort  zu  Frage  18  wird
 verwiesen.
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Anlage 1
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